


2011年初中物理浙江省温州市毕业暨升学高中阶段学校招生考试物理试卷及答案word版
一、选择题

1．我市即将迎来夏季用电高峰，为了节约和有序用电，下列做法可行的是（　　）

A．多开城市亮丽工程的景观灯和霓虹灯

B．停止向所有工厂、企业和商店供电

C．让长期不使用的家用电器处于待机状态

D．离开教室后及时关掉电灯和电风扇
答案：D

4．科学家最新研制了一款微型无人侦察机——“峰鸟”。为了减轻其质量，该侦察机的材料应具有的特点是（　　）

A．硬度高

B．熔点低

C．密度小

D．导热性好
答案：C

5．如图是投掷实心球的场景。下列情况中实心球受到平衡力作用的是（　　）
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A．实心球在空中上升

B．实心球从空中下落

C．实心球在地上越滚越慢

D．实心球停在地面上
答案：D

6．如图是生活中常用来固定房门的“门吸”，它由磁铁和金属块两部分组成。该金属块能被磁铁所吸引，是因为可能含有以下材料中的（　　）
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A．银    B．铁   C．铝   D．锌
答案：B

10．如图所示的四个情景中，可以用光的反射原理来解释的是（　　）
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答案：A

16．测量是科学实验的基本技能，下列测量过程中读数正确的是（　　）
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答案：A

17．将空矿泉水瓶慢慢压入水中，直到完全浸没。下列对矿泉水瓶受到的浮力分析不正确的是（　　）

A．矿泉水瓶受到水对它的浮力

B．浮力的方向竖直向上

C．排开水的体积越大，受到的浮力越大

D．浸没后，压入越深，受到的浮力越大
答案：D

18．如图为家庭手摇升降晾衣架结构图，当顺时针摇动手柄时，横梁上升。下列滑轮属于动滑轮的是（　　）
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A．甲   B．乙   C．丙   D．丁
答案：D

二、简答题

21．2011年5月，天空出现百年一遇的水星、金星、木星、火星、天王星和海王星“六星连珠”天文奇观。仰望星空，这六大行星大致处在一条线上。分析下表数据，1千克物体在“六星”表面所受的重力比地球上的重力大的行星有哪些？＿＿＿＿＿＿＿＿。
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	行星名称
	水星
	金星
	火星
	木星
	天王星
	海王星

	1千克物体受到的重力/牛
	3.6
	8.5
	3.76
	22.9
	8.3
	11.0


答案：木星、海王星

23．小明在妈妈生日那天用自己的零花钱为妈妈买了蛋糕，点起蜡烛，送上祝福。如图，向两支蜡烛中间吹气，结果发现两支蜡烛的火焰向中间靠拢，这是因为蜡烛中间的气体流速变大，导致压强变＿＿＿。



答案：小

26．在综合实践活动中，小明制作了如图所示的简易棉花糖机。取少量蔗糖置于侧壁扎有几排小孔的易拉罐内，闭合开关，电动机带动易拉罐转动，并用酒精灯对易拉罐底部进行加热。
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（1）加热过程中，蔗糖颗粒变成液态糖浆，糖浆从易拉罐侧壁的小孔中被甩出后，由于糖浆具有＿＿＿＿继续前进，遇冷变成丝状糖絮，用筷子收集到棉花糖。

（2）上述制取棉花糖的整个过程中，蔗糖发生的物态变化有＿＿＿＿。

（3）小明发现在操作过程中因无法改变电路中的电流大小，导致不能调节易拉罐的转速，从而影响糖浆变成糖絮的效果。请你针对电路装置提出一条可行的改进措施：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
答案：（1）惯性（或动能）

（2）熔化和凝固

（3）在电路中串联一个滑动变阻器或把电源更换为可变电源
三、实验探究题

29．小明设计了如图甲所示的电路图，用来测定额定电压为“2.5伏”的小灯泡的电功率。各元件都完好，电源电压保持不变。
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（1）小明将各元件连接成如图乙所示的电路，请指出其中的错误：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

（2）电路调整正确后，闭合开关，移动滑动变阻器的滑片，当观察到＿＿＿＿＿时，表明小灯泡正常发光，并记录电流表的示数。

（3）为了进一步探究小灯泡的亮度与实际电功率的关系，小明继续调节滑动变阻器的滑片，并记录数据如下表，发现第2次实验小灯泡最亮，此时小灯泡的实际电功率为＿＿＿瓦。

	实验次数
	1
	2
	3

	电压表示数/伏
	2.5
	2.8
	2.0

	电流表示数/安
	0.32
	0.35
	0.27


答案：（1）电流表没有与小灯泡串联，电压表没有与小灯泡并联

（2）电压表示数为2.5伏

（3）0.98
32．某科学兴趣小组想探究风力火箭发射高度是否受火箭的质量、箭尾空心锥体的锥角大小的影响，设计了如图实验装置。大功率鼓风机提供风力火箭升空的动力，推动火箭向高空发射。



兴趣小组成员制作了若干个风力火箭作品，在无风环境中进行实验，分别记录火箭发射的高度（以楼层高度表示）。每个作品均重复3次实验，计算出平均值，记录数据并绘制成图甲和图乙所示的柱状图。



（1）每个作品均做3次实验，并取其平均值的目的是＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

（2）分析图甲可得出的结论是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

（3）观察图乙发现，锥角对火箭发射高度影响不大，请分析其中的原因：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
答案：（1）减小实验误差

（2）锥角一定（或为25º）时，火箭的发射高度随质量的增加先变大后变小，其中质量为100克时发射高度最大

（3）锥角大的火箭受到的动力大，但上升过程中受到的空气阻力也大
四、分析计算题

36．电梯为居民出入带来很大的便利，出于安全考虑，电梯都设置超载自动报警系统，其工作原理如图甲所示。已知控制电路的电源电压U＝6伏，保护电阻R1＝100欧，压敏电阻R2的阻值随压力F大小变化如图乙所示，电梯底架自重和电磁铁线圈的阻值都忽略不计。



（1）当压敏电阻R2受到的压力F增大时，其阻值减小，控制电路中的电流增大，从而使电磁铁的磁性增强。电梯超载时，衔铁被电磁铁吸住，触点K与触点＿＿＿＿接触，电铃发出警报声。

（2）若电梯在20秒内将一位重600牛的乘客匀速提升15米，求电梯对乘客做功的功率。

（3）当电磁铁线圈电流达到20毫安时，衔铁刚好被吸住。若该电梯厢内站立总质量为1000千克的乘客时，试通过计算说明电梯是否超载。（g取10牛/千克）
答案：（1）B

（2）W＝Fs＝Gh＝600N×15m＝9000J
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（3）方法一

G＝mg＝1000kg×10N/kg＝10000N

U1＝IR1＝0.02A×100Ω＝2V
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查图乙F＝9000N＜10000N，所以超载

方法二

G＝mg＝1000kg×10N/kg＝10000N
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R2＝R总－R1＝300Ω－100Ω＝200Ω

查图乙F＝9000N＜10000N，所以超载

方法三

G＝mg＝1000kg×10N/kg＝10000N

查图乙F＝10000N，R2＝100Ω

R总＝R1＋R2＝100Ω＋100Ω＝200Ω
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